

Szerkesztési iroda:

Nagy-Becskerek,

Zápolya-utca 1-és szám,
 hová a lap szellemi részét illető
 minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitsz Fer. Pál könyvnyomdája
 Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
 hová a hirdetések, az előfizeté-
 sek és a lap szétküldésére ve-
 natkozó felszólalások intézendők.

Telefon szám 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Előfizetési árak:

Egész évre	-----	12 ft.
Félévre	-----	6 "
Negyedévre	-----	3 "
Egy órára	-----	1 "
- Egyes szám ára 4 kr. -		

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
 Asonkivül az összes hirdetés
 irodákban.

Megjelenik mindennap

vasár- és ünnepnapok kivételével.

A korona bizalma.

Nagybecskerek, február 1.

A haza bölcsének nagy műve, az 1867-iki kiegyezés, melyet Deák Ferencz létesített, mely biztosítja Magyarország alkotmányát, előmozdította a nemzet felvirágzását és megerősödését, hivatottabb, hatalmasabb és loyálisabb védőre s pártfogóra az egész országban nem talál, mint a magyar korona dicsőséges viselője, aki szent esküt tett az alkotmányra s e pillanattal annak oltalmazójává lett. Különböző időkben, különböző politikai irányok bár hogy magyarázták is a kiegyezést és még ez alkotmány védelmezői közt is bármennyire eltértek egymástól a nézetek, sziklaszilárdan és törhetetlen hűséggel ragaszkodott királyunk felszentelt személye a közös egyetértéssel kötött szerződésekhöz és törvényekhez, bizonyos mértékben az egyetlen szilárd pontot képezve a politikai ellentétek viharában és zavarában.

Magától érthető, hogy a korona, melyhez e haza népei törhetetlen hűséggel, hazafias odaadással és sziklaszilárd bizalommal tekintenek fel, az ügyek vitelére, a királyi akarat teljesítésére csak oly személyt választhatott, a kihez határtalan bizalommal fordulhat. Az alkotmányosság a népképviselőt egyoldalú bizalmával nem elégedhetik meg. Magyarországon az ügyek vezetéséhez mind a két alkotmányos tényező bizalma szükséges, a korona bizalma és a nemzet bizalma, és csak e kétőre támaszkodva lehet és szabad Magyarországon kormányozni, csak az a személy működhet áldásosan a haza és a nemzet érdekében, a kiből egyesül e két hatalmas tényező bizalma.

Midőn Wekerle Sándor volt miniszterelnök a korona bizalmát elvesztette, midőn Magyarország királya nem viseltetett

többé az okvetlen szükséges teljes bizalommal miniszterelnöke iránt, a nemzet és a szabadelvű párt bizalmát még mindig élvezte Wekerle. Ez az egyoldalú bizalom tartott mindaddig, míg a többség be nem látta, hogy nem politikai magatartása által Wekerle a korona bizalmát alaposan eljátszotta. Gróf Khuen-Héderváryban, aki Wekerle ajánlatára megkísérelte, hogy a korona bizalmával felszerelve a nemzet éére álljon, soha sem birta Magyarország bizalmát, és a korona annak elismerésében, hogy tanácsosainak okvetlen birniok kell a nemzet korlátlan bizalmát is, a tényállás legtisztább alkotmányos fel-fogásában elállt a bán küldetésétől, hogy teljes bizalmával azt a férfit ajándékozza meg, a kit egyuttal a kormánypart bizalma is kijelölt a vezérszerepre.

Báró Bánffy Dezső a király és az ország teljes és határtalan bizalmát élvezi és e tudatban vas erővel és bámulatraméltó erélyvel teljesíti kötelességét. A korona és a nemzet teljes tudatával bir annak, hogy az ország sorsa a legjobb kezekben van, hogy a miniszterelnöki kötelességek lelkiismeretesen teljesítetnek, hogy a viszony korona és nemzet közt többé nem zavartatik meg, hanem szorosabb, tartalmasabb lesz.

Báró Bánffy semmit sem ígért, amit meg nem tarthatna, s mindazt teljesítette, amit ígért. Helyét megállta a legterhebb viszonyok közt s gyakran meggyőzéssel, de mindig az igazlelkű kötelességteljesítés tudatában cselekedett, amint azt a korona bizalma és az ország érdeke követelte. Meltöbb férfit nem lehetett volna e bizalomra érdemesíteni, melyet báró Bánffy már oly rövid idő alatt igazolni tudott. Az ország felekezeti békéjét megóvta és a békés fejlődést előmozdította és biztosította. A király és hű magyar népének feléje fordult, bi-

zalmát minden irányban igazolta és az országos politikai pártokkal való küzdelmében ezután is a maga részén fogja találni a korona és a nemzet megtisztelő bizalmát, őt támogatva, erősítve, bátorítva.

A király választása felette szerencsésnek bizonyult. A kiegyezés gondolata erősebb, népszerűbb lett mint valaha volt, és az ország szabadelvű, üdvös és gazdasági fejlesztésében egy tömör, szilárd szerkezetű és egyöntetű többség áll a miniszterelnök oldalán mellette s odaadással támogatja őt.

A haza halhatatlan bölcsének műve ki-próbált kezekbe van letéve. P. C.

A zichyfalvi kerület. Alig néhány nap választást el bennünket a február 8-iki zichyfalvi választástól, a mely minden bizonynyal Daniel Pál képviselőjelölt egyhangú megválasztásával fog végződni. Mindenütt, a hol a képviselőjelölt eddig megjelent, a választó közönség óriási lelkesedéssel fogadta. Az egész fővárosi sajtó a legrokonszevesebben emlékezik meg ezen kerületben lefolyt mozgalmakról, a mint az alábbi tudósításból is kitetszik, a mely a fővárosi lapokban megjelent:

Ma bucsuzott választóitól Daniel László, a zichyfalvi kerület volt országgyűlési képviselője és jelenleg Nógrádvármegye főispánja, kit már a pályaudvaron nagy néptömeg lelkes éljenzéssel fogadott. Nikolajevics István üdvözlő beszéde és a főispán szives válasza után az egész közönség hosszú sorokban a község közepén felállított diadalkapu elé vonult, a hol Gillé József fogadta szép beszéddel Daniel főispánt, ki meghatottan mondott hálát választóinak és egyuttal felkérve őket beszámolóbeszédének meghallgatására. A mindvégig élénk tetszéssel és lelkesedéssel fogadott másfél órai beszámoló felölelte az általános politikai helyzetet vonatkozó kérdéseket.

Ugyancsak ma tartották a kerület szabad-
 elvű párti választói jelölő gyűlést, a melyen Molnár Sándor ajánlása árá, kinek szavait németül, szorbul és románul is ismételték, egyhangulag

A „TORONTÁL” TÁRGYAJA.

Kondor Máté.

— Vig história. —

Történt egyszer, hogy Kondor Máté elakart halálózni. Belekezdett hát a miatyánkba. Addig tudta csak mondani, hogy: bocsásd meg a mi vétkeinket . . .

Tetszik tudni, Kondor Máté házasságkövetítő volt s mint mondják, sok embert ő vezérelt a családi boldogság révébe: áldották is érte az agglagények, a kik legjobban meg tudják becsülni a családi örömöket.

Pedig Kondor Máté ifjkorában nagyon jámbor ember volt: magam is emlékszem rá, hogy egyszer háziasasszonyunk (épen akkor érkezett meg Málcsei leánya) rántott osirkével akart kedveskedni. Máté a csirkegyilkoláson annyira elérékenykedett, hogy sirva rohant el az állatvédő egyesület irodájába; beiratta magát.

Alig várta, hogy hónap közepe legyen.

— Asszonyság, szólt a háziasasszonyunknak, ez a mi szobánk igen jó, igen szép nagy szoba . . .

— A Kocsáncsi ur mégis folyton rágalmazza.

— A kiltás gyönyörű, az ellátás végtelenül pompás és olcsó . . .

— Épen mondani akartam, Kondor ur, hogy kénytelen vagyok 4 frttal stájerolni.

— Megérdemli, kedves asszonyság, minden okos ember megadja; hiszen akad is még ma.

— Akad?

— No igen; én elcséjén elmegyek.

— Az asszonyság meghökken.

— De hát miért mond fel?

— Nem vagyok érdemes az ilyen helyre.

— Nem érdemes? Hiszen igaz . . . de mit is mondok, hisz épenséggel alább szállíthatjuk a 36 forintot.

— De kérem, nem maradhatok itt, mert az asszonyság csirkét ölt.

Málcsei kisasszony másnap fölkerde Mátét, irassa be őt is az állatvédő egyesületbe; a szobalányt elbocsátotta, mert Késes Margitnak hitták, én rám pedig megharagudott, mert nem hittem el, hogy az egérfogó intézménye az inhumánus eszmék legpregnansabb kifejezője.

Közeledett a hónap utója.

Máté barátom egynémely apróságot csomagolni kezdett. Málcsei kisasszony is segített neki, de igen szomorú volt. Egy két könyvespöggel is mutatta, melyeket azonban Máté nem akart tudomásul venni.

— Persze, haragszik rám, Kondor ur!

— Én? Főbelőném magam, ha megtudnám rólam.

— Persze, mi is gyűlöltek, én is gyűlöltem, ugye!

— Epen nem tapasztaltam.

— Maga is gyűlöl engemet.

— E? A legkevésbé se. Esküszöm.

— Tehát — szeret?

— Oh, kérem, szabadkozott Máté, de Málcsei k. a. már nem hallotta, hanem azt tette, hogy elájult s ráhullott a díván szélére.

— Szent Isten, gondolja Máté, még utóbb leesik.

Odasiét, karjába fogja, a küszöbön hagyományos pontossággal megjelen a mama s hódolva a kényeszerűségnek, manifestálja áldását.

Némileg nehezelt ugyan a kedves fiurára, mivelhogy a nagy szersimét úgy eltitkolta.

— Biz én nem vettem észre, pedig tegnap is selyemnyakkendőt vett . . .

— Miska, szólt hozzám estére kelve, — elsején magam leszek itt; nagyon sajnálom, hogy elhagysz engemet, de hát ki tehet róla!

Gyakran hallottam Mátéék boldogságáról.

Szertelenül boldogok voltak. Irigyelni kezdem őket.

Egyszer, talán két év múlva, a „Spanyol herceg” kávéházban megérinti valaki a vállamat.

— Szervusz, Miska.

— Te vagy Máté? Szervusz édes barátom.

Valóban a család boldogság annyira megviselt, hogy alig ismertem rá. A nyakkendője széle rojtos volt (a kicsike tépte meg), a ruhája kopottas (hiszen ugyis hétköznap van), a keztyűje lyukas (hiszen nyáron csak paradéknak-való), az arca pedig halovány.

Órtültem, hogy láthatok egy boldog családos embert.

— Hát Máté, a hivatalban hányszor léptetek elő?

— Hagyd el; leköszöntem róla.

— Miről?

— A hivatalomról.

— Miért?

— Uj pályára lépek.

— Mi okod van rá? Mi az az új pálya?

— Barátom, suttogott, tudod, mily sötét gondolkodású ember voltam, mennyire gyűlöltem az embereket. Nem tehettem róla, isten oltotta belém. Most még jobban gyűlölöm őket s olyan pályát keresek, melynek nyomát kinos sohaj, keserves köny, seprűnyél és pisztoly jelöli!

Az utóbbi részt már szavalva adta elő, ökleit összessorította s szemé vesszedelmesen hányta a szikrát.

— Máté, hisz te anarkhiata vagy.

— Nem.

— Te dinamittal és törrel fogsz dolgozni.

— Nem.

— Te hóhér leszel.

— Nem.

— Hát krakéler ember leszel.

— Nem.

— Nem! Hát mi leszel akkor?

— Házasságkövetítő.

nagy lelkesedéssel Daniel Pál földbirtokost kiáltották ki képviselőjelöltül. Daniel Pál a felajánlott bizalmat hálás köszönettel elfogadva, négy nyelven rövid körvonalozta programját, melynek alapján egész multjához hiven, a szabadelvű párt elveinek vallotta magát harcoszárul. A nagy lelkesedéssel fogadott programbeszéd után 240 terítékű diszebed következett, a melyen egymást érték a bucsuzó és a leendő képviselőt ünneplő hazafias felköszöntők. Mindketten csak késő délután a választók folyton megújuló ovációi közt tértek vissza a pályaudvarhoz, a honnan a különvonat, a melyen reggel érkeztek, zajos éljenzés közt rohogott velük vissza óléczi otthonukba.

Mint értesülünk, a választás napján Nagybecskerek król külön vonat indul a választás színhelyére.

HIREK.

Tájékoztató.

Február 1. Tűzoltó bál.
Febr. 2. Népbank részvénytársaság közgyűlése.
Febr. 3. Iskolaszéki ülés.
Febr. 6. Megyei közgyűlés.
Február 8. Athletikai club bálja.
Febr. 8. Torontálmegyei takarékpénztár és hitelbank közgyűlése.
Február 9. Vöröskereszteszervelet közgyűlése.
Február 10. Közigazgatási bizottság ülése.
Február 13. Jogász táncszertély.
Február 15. Lövész-estély.
Február 18. A casinói dalárda vig. estélye.
Márczius 1. Nagybecskereki tak. és előleg. társ. az oszt.-magy. első ált. tisztviselő egyletnek közgyűlése.
Április 6. Táncmulatság az árvaház javára.

A gőzfürdő naponta reggeli 6 órától nyitva van; nők részére kedden és pénteken délután.

A Ganz-gyár építési irodája az Uri-utcsán, a Schver házában van.

— Az állandó választmány ma délután ülést tart, melyen tárgyalás alá kerülnek a február 6. i. rendkívüli megyei közgyűlés tárgyai.

— **Ügyvédi kamarák.** A szegedi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy e kamara ügyvédi lajstromába felvették: dr. Wodianer Sándor Szeged, Klein Ede Mező-Kovácsbáza, Réti Ferencz Csongrád, Asbóth Kálmán Battonya, dr. Belánszky Demkó Endre Bálak, Barna Endre Hodmező Vásárhely és dr. Eibeschtz Miksa Nagybecskerek székhelyvel; ellenben töröltettek a lajstromból: Bucsz János (Nagy-Szent-Miklós), dr. Krsztonosits Jenő (Nagy-Kikinda) és Schmidt Nándor (Zombolya) ügyvéd-ökönkéntes lemondás, Kriván Dénes (Makó) és Miskovits Belizár (N.-Kikinda) ügyvédek elhalálozás következtében; továbbá hivatalból töröltetett Szobotka Gusztáv (Mindszent) ügyvéd a kamara területéről ismeretlen helyre távozás következtében. Szék helyüket változtatták: Bárkányi Mihály ügyvéd Zombolyáról Szegedre és Szabó József ügyvéd Szentendréről Szegedre. Kriván Dénes elhunyt ügyvéd irodája részére dr. Schaller József nagylaki ügyvéd, Miskovits Belizár elhunyt ügyvéd irodája részére Seehorsch Ferencz nagyikindai ügyvéd és Szobotka Gusztáv hivatalból törölt ügyvéd irodája részére dr. Mátéffy Ferencz szentesi ügyvéd rendeltetett gondnokul, Dr. Krsztonosits Jenő ügyvéd dr. Kácsor Zsigmond nagyikindai ügyvédnek, Schmidt Nándor ügyvéd pedig dr. Krausz Ferencz billédi ügyvédnek adta át iratait.

— **Jótékonyág.** Rónay Jenőné született Pattyánszky Olga ö méltósága harmincz forintot juttatott a rendőrkapitánysághoz, hogy az a nagybecskereki szegények között osztassék ki.

— **Az anyakönyvi hivatalból.** A nagybecskereki anyakönyvi hivatalban legújabbán a következő bejelentések történtek:

Született: Havlicsek Mihály (rk.) közműves Gizella leánya. Kikinyanin Ignác (gk.) napazamos Lyubicza leánya. Németh István (rk.) közműves Róza leánya. Pakay István (rk.) napazamos István fia.

Meghalt: Lovász Gábor (rk.) koldus 65 éves korában aggaszályban. Maximov Vitályos (gk.) 16 éves boguár legény hasi hagymáz köv. — John Lajos (rk.) gépész 6 éves Arthur fia veselőb köv. — Szalay József (ev. ref.) lelkész 11 hónapos Irén leánya vörhenyben. — Szalma Kurunczy Juliana (rk.) 77 éves korában aggkórban. — Stassik Antónia (r. k.) 35 éves korában himlőben.

— **Kitüntetés.** A király Rács István nagybecskereki pénzügyőri vigyázónak, saját élete kockáztatásával egy ember életének a visszafelállítását való megmentéséért, az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— **Pályázat.** A nagybecskereki pénzügyigazgatóságnál irodakezelési gyakornoki állás üresedett meg, mely márcz. 20-ig töltendő be.

— **Halálozás.** Szalay József ref. lelkész leánya Szalay Irén Margit meghalt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a ref. templomban tartandó gyász istentisztelettel. Nyugodjék békében a sok és hosszas, 5 heti szenvedés által megváltott kis angyalka, a szülőknek pedig adjon Isten vigasztalást, s az ő akaratában való megnyugvást.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az Iskola gyermekkarát segélyező egylet köszönetét fejezi ki, a tanulók konyhájára újabban befolyt adományokért, nevezetesen: A nagybecskereki tisztviselő egylet 10 frt; Balázsy József 2 frt; a „Torontál” szerkesztősége úján újví megváltások czimén: Menczer Lipót és neje 3 frt; dr. Orosdy Lajos 2 frt 50 kr. és Deissinger Ignátz 1 frt.

— **Esküvő a halálos ágyánál.** Temesvárról írják: Spang Anna asszony tegnap délután megjelent az anyakönyvi hivatalban és azt a kérelmet terjesztette elő, hogy esketessék meg őt a halálos ágyon fekvő Ivancsits Györggyel, ki harmincz év óta vadházasságban él vele. Egyszermind felmutatott egy orvosi bizonyítványt, mely szerint a súlyosan beteg férfi elhunyt minden perczen várható. Az anyakönyvvezető ennek folytán azonnal kiment a beteg ember lakására és ott két tanu jelenlétében megeskette Ivancsits Györgyöt Spang Annával.

— **A budavári szent István kápolna oltára.** (Fővárosi levelezőnk től.) A budavári szent István kápolna, amely a Mátyás templom mellett épült, belső kiképzése és berendezése ügyében a budavári főegyház építési bizottsága legutóbb tartott ülésén bejelentették, hogy a kápolna föloltárának tetemes költségeit az episcopatus egyik előkelő tagja vállalta magára. A nevet elhallgatni kívánó nagylelkű donátor semmi esetre se lehet más, mint az ország biboros primása, aki hálás kegyelettel az első apostoli király emléke iránt, ennek kápolnája oltárát készítteti el, mert tudvalegőleg egy a pannonhalmi benczés monostor honnét a primás az esztergomi érseki székhöz emelkedett, valamint az esztergomi érsekség is alapítását e szent király bőkezűségének köszöni. A jelenlegi primás szintén benczés rendű első előde Asztrik hozta szent Istvánnak a benczés Szilveszter pápától Rómából a koronát: Ő pedig fényes oltárt emel neki, a koronázó dóm mellett épült kápolnájában, mely az ezredéves ünnepségre elkészült és felszenteltetik.

— **Az ünnepelt Küry Klára.** Tegnap este páratlan tüntetést rendezett a debreczeni tanuló ifjuság Küry Klára mellett. A színházban „Fanchon asszony leánya” került színre zsufolt háza előtt. A zajos ovációknak nem volt vége hossza. Az előadás után óriási néptömeg lepte el a színház folyosóit, az előcsarnokot és az egész környéket. Küry Klárát orkászterű éljenzéssel fogadták, kocsijából a lovakat kifogva, fáklyás menet mellett vitték a szállóba, hol az írók és hírlapírók bankettjét tartották. Éjjel a debreczeni zenekarok szerenádokkal tisztelték meg a művésznőt.

— **Caesario fölbujtója** Motta Viscontiban egy Andrio nevű ember megölte magát. Kabátja zsebében levelet találtak, melyben Andrio bevallja, hogy Caesariót ő bujtogatta föl Carnot meggyilkolására s azért öli magát, mert nem bírja kitartani a lelkiismeret furdalásait.

S z i n h á z.

Halmay Nagybecskereken.

Mint egy izben már jelentettük, Halmay Imre, a szabadkai színház igazgatója a tavaszra Nagybecskerekre szándékozik jönni, még pedig eltérőleg az eddigi szokásoktól, amennyiben nem husvét után, hanem már február 26-án nyitja meg a saizont. — Egy jó szintársulatot nem lehet eléggé megbecsülni, annál nagyobb tehát a nagybecskereki közönség öröme Halmay nevének említésekor, mert úgy ismeri őt mindenki, mint egyikét a legjobb társulatok tulajdonosának, másodsor pedig azért lehet örülni, mert legalább a szó szoros értelmében vett „előadásokat” fogunk látni, a miben — sajnos — olyan régen, nagyon régen volt részünk. Az igazgató ma szüldte be előleges színi jelentését, melyet itt adunk:

Van szerencsém mély tisztelettel értesíteni Nagy-Becskerek város közönségét, miszerint a jelenleg Szabadkán működő jól szervezett dráma-, vígjáték-, népszínmű és operette szintársulatommal f. évi február hó 26. to! kezdve a nagybecskereki városi színházban 20—30 estére terjedő szüidényt szándékozom tartani.

Társulatom névsora.

Nők: Arday Ida, dráma és társalgási fiatal hősnő. Hahnel Aranka, dráma és vígjáték szende. Szóhner Olga, naiva és subrette. Halmayné Emma, opera, operette és népszínmű primadonna Feledi Boriska, opera, operette és népszínmű primadonna. Pogány Janka, elsőrendű opera, operette énekesnő. Serfőzi Zseni, operette és népszínmű énekesnő. Ács Irma, dráma és vígjátéki anyaszínésznő. Szakácsné Teréz, operette komika és vígjátéki anyaszínésznő. Tajthy Etelka, Kövessy Juczika, Váradi Margit, Farkas Janka, Dercsényi Etelka, Szepesi Paula, Lévy Ilonka, Mátray Róza, segédszínésznők és kardaloszók.

Férfiak: Molnár László, drámai hősszerelmes és tragikai jellem. Szakács Andor, társalgási és vígjáték jellem. Gergely József, opera és operette tenor. Ferenczy József, opera operette bariton, népsz. énekes. Boros Endre, operette buffó, kedélyes apa és komikus. Szilágyi Aladár, operette buffó és komikus. Leóvey Leó, operette buffó komikus. Mátray József, drámai apa. Miklósy Gábor, bonvivánt és szerelmes Arday Árpád, Arday Attila, Palotay Gyula, Serfőzy György, Torday Károly, Kerekes Mihály, Miklósy Gyula, Szabó Elek, segédszínészek és kardaloszók.

A bérletciklus alatt kivétel nélkül bérlet-folyamban színi kerülnék: „Brigitta hozománya”, „Fanchon asszony leánya”, „Bányamester”, „Hoffmann meséi”, „Petaud király udvara”, „Katonás kisasszony”, „Boszorkányvár”, „Egy éj Velenczében”, „Tél és tavasz” operettek. „Mittörtént az éjjel”, „Goldstein Száli, a Számi leánya”, „Oh drága Margaréta” énekes bohózatok. „Bernardo Montilla”, „Pillangó csata”, „Villemers marquis”, „Arany halak”, „Mintaférj”, „Hadjárat a békében”, „A nők barátja”, „Utolsó szerelmem”, drámák és vígjátékok. „Holtomiglan”, „Telen”, „Nagyapó”, „Liliomfi” énekes népszínművek, stb.

Mélyen tisztelt n. é. közönség! Azon nagyrebuszult rokonzenév és bizalomra támaszkodva, melylyel Nagy Becskerek városa n. é. műpártoló közönsége társulatomat a mult év tavaszán szerencsésülte, — bátorkodom ismételtlen jóakaratu pártfogásukért esedezni, hogy az általam tervezett szüidény minden tekintetben teljes sikerű legyen. Hogy azonban némileg tájékozhaszn magam: vajjon a n. é. közönség mennyire óhajta a fentjelzett szüidényt, bátor vagyok 12 előadásra terjedő bérlet-ciklusra aláírásokat gyűjteni következő feltételek mellett: Párholy 12 előadásra 36 frt. — Párholy 6 páros vagy 6 páratlan számú bérlet-előadásra 18 frt. — Támlásszék 12 előadásra 10 frt. — Támlásszék 6 páros vagy 6 páratlan számú előadásra 5 frt. — A bérletelőadások gyűjtésével Miklósy Gyula társulati tag van megozva, ki a napokban színi mélyesen teendi tiszteletét.

Szabadka, 1896. január 30. án. Tisztelettel Halmay Imre, a szabadkai színház igazgatója.

Irodalom és művészet.

* **Kaczagó Muzsa.** Ezen hangzatos czim alatt adta ki Grób Bela tehetséges fiatal poeta elszórtan megjelent humorisztikus költeményeit. A versek nagyrészt a „Mátyás Diák” ban és az „Urambányám”-ban láttak először napvilágot s mindannyian hangulatos, csinos dolgok. A szerzőnek a mellett, hogy van mondani valója, forma-érzéke is van, mert mindig meg tudja találni a tartalomhoz kellő alakot. A csinos kötetet, melynek egy korona az ára, az Ivanics és Gyavanszky könyvkereskedésben lehet megkapni Ó-Becsén.

* **„Uj Idők.”** Batran eimondhatják, hogy nincs jelenleg Magyarországon lap, a mely olyan gyorsan lett volna népszerűvé és felkapottá, mint Herczeg Ferencz „Uj Idők”-je. Ez a lap szellemi találkozóhelye valamennyi nevesebb írónak, alig van száma, a mely ne közölne dolgozatokat Mikszáthtól, Bródy Sandortól, a kik állandó főmunkatársai a lapnak, de maga a szerkesztő is számos cikket ír benne, bárha névtelenül is. A legutóbbi számban irtak: Szabóné Nogáll Janka, Móra István, Tábori Róbert, Keve, és még számosan. — A „Magyar Lányok” legújabb száma a következő tartalommal jelent meg: Tábori Róbert: Rodostóban, T. R.: A tánczról, Móra István: Térdemen ringatom, Büttner Julia: Rzedza kisasszony, Tutsek Anna: Hóhéherke, Sz. Illésy Piroka: Csak egy disznóláb. — Mindkét lapból kézséggel küld mutatóványszámot a kiadóhivatal. (Siiger és Wolfner Andrassy-ut 10.)

* **Magyarország fénykora.** A millennium évének első napjaiban ksjja kezéhez a művelt magyar olvasó közönség az „Athenaeum” r. társaság kiadásában megjelenő: „A magyar nemzet története” című tizkötetes nagy munkának (millenniumi kiadás) imént befejezett harmadik, teljes kötetét, melynek czimé: „Az Anjou-ház és örökösei 1301—1439.” A szerencsés véletlen hozta magával, hogy epen a millenniumi év hajnalhasadásakor jelent meg ez a teljes kötet, melyben ennek a letűnt ezer év történetének legfényesebb korszaka van leírva; mikor a magyar birodalom területe legnagyobb kiterjedésű volt és a magyar nemzet a lehatalmasabb és

Melléklet a „Torontál” 1896. február 1. (26.) számához.

sora.
és társalgási fiatal
viájáték szende.
Halmayné Emma,
primadonna Feledi
mű primadonna.
a, operette éne-
s népszimű éne-
ki anyaszínésző,
nika és vigjátéki
Kövesy Juczika,
Dercsényi Etelka,
Mátray Róza,
ó, drámai hőszé-
es Andor, társal-
y József, opera
ef, opera operette
Endre, operette
Szilágyi Aladár,
ey Leó, operette
rámai apa. Mik-
nes Arday Jár-
Serrfőzy György,
Miklós Gyula,
ardalosok.
el nélkül bérlet-
itta hozományá,
„Bányamester”,
y udvara”, „Ka-
vár”, „Egy éj
operettek”, „Mi-
i, a Számi leá-
ekes bohózatok.
ata”, „Villemers
aférj”, „Hadjárat
toló szerelem”,
glan”, „Téli”,
sziaművek, stb.
ég! Azon nagy-
a tám-szkodva,
y. é. műpártoló
y tava-szán sze-
alten jóakaratu
általam terve-
on teljes sikerü
tájekozhassam
neunyire óhajta
nyagok 12 elő-
lusra aláírá-
ek mellett: Pá-
oly 6 páros vagy
ra 18 frt —
— Tamlások
elő-dasra 5 frt.
ik lós y Gyula
napokban sz-
án. Tisztelettel
ház igazgatója.

észet.
hangzaos czim
ges fiatal poeta
s költeményeit.
diák” ban és az
r napvilágot e
dolgoz. A szer-
valója, forma-
tudja találni a
kötetet, mely-
és Gavanszky
pni Ó-Becsén-
dhatják, hogy
a mely olyan
elkapottá, mint
Ez a lap szel-
vesebb írónk-
közölné dolgo-
ól, a kik állandó
a szerkesztő is
vtelenül is. A
Nogáll Janka,
e, és még szá-
egujabb száma
eg: Tábori Ró-
l, Móra István:
: Ruzsda kis-
ke. Sz. Illésy
Mindkét lapból
a kiadóhivatal.
0.)
A millennium
hez a művelt
Athenaeum” r.
„A magyar
szkötetes nagy
éent befejezett
k czim: „Az
„A szerencsés
a mill-enniomi
a teljes kötet,
y történetének
mikor a ma-
ob kiterjedésű
ataimasabb és

legműveltebb nemzetek egyikéként szerepelt Európában, s az európai események fejleményeire döntő befolyást gyakorolt. Ez a hatalmas kötet két jeles történészünk, Pór Antal és Schönherr Gyula tollából került ki. Világosan mutatja, hogy eljött az ideje, azt a rendkívüli anyagot, mely az egyes családi levéltárak megnyitása és közlése által felhalmozódott, bírálati feldolgozásban bemutatni a nagyközönségnek. Maga Pór Antal egy egész sereg a korábbi történetírók által vagy függőben hagyott, vagy rosszul értelmezett kérdést tisztázott, — mert e kötetben egy pár szárazra menő értekezésének eredményeit s azt a gazdag anyagot, melyet ezek mellett gyűjtött, a nagyközönségnek is hozzáférhetővé tette. — Zsigmond hosszú uralkodásának idejét, az ő politikáját keleten és nyugaton, a hazai belélet fejlődését Schönherr Gyula eddigi tudásainktól egészen eltérő módon tüntette fel nagy gonddal írt és szépen kidolgozott munkájában, melynek egyik kiváló érdeme, hogy a rendkívül gazdag anyagon uralkodni tudott. Az Anjouk-mánytára már megjelent az Akadémia kiadásában; de a Zsigmondkori okmánytár, még csak az előkészület stadiumában van. Ezzel Fejérfataky László van megbíva, s mint Schönherr jegyzetei mutatják, ez a rendkívül gazdag gyűjtemény rendelkezésre volt bocsátva, úgy hogy itt 6 nemcsak a nyomtatott, hanem a kiadatlan anyagot is felhasználta. Alapvető munkája az a magyar történetnek egy pár évtizedre, mert Magyarország történetének Anjou- és Zsigmondkori korszaka még eddig oly részletességgel és bámulatos szakértelemmel nem volt megírva, mint ebben a testes kötetben, melyet nem kevesebb, mint 42 darab művészi kivitelű, önnálló műmelléklet és több mint 300 szövegkép díszít. Ara 6 frt. Díszes kötésben 8 frt. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülése 1896. február 1-én.)

Budapest, február 1. (A „Torontál” eredeti távirata.) A képviselőház tagjai ma meglepetve tekintettek az elnöki emelvényre, a hol Szilágyi Dezső megszokott alakja helyett Berzeviczy Albert ajkairól hallották megnyitni az ülést.

Tárgyként a színházi vita folytatása került napirendre, melyben legelőször is Fenyvessy Ferencz szólalt fel élesen kritikálva Nopcsa kormánybiztosi működését, a melylyel egyáltalában nincs megelégedve. A tételt azért elfogadja.

Pázmány elvén jogával miután hosszasan fejtegeti álláspontját, a beszéd végén természetesen nem járul hozzá a tétel megszavazásához.

Perczel miniszter élénk figyelem közt jelenti ki, hogy semmi tekintetben sem lehet egy véleményen Bartók javaslatával. A többség a tételt elfogadja, Bartók javaslatát pedig elveti.

Végül a nemzeti színház tételét vették tárgyalás alá, a mely azonban már rövidebb időt vett igénybe. A szónokok sem erőltették meg nagyon magukat, a mennyiben csupán Nopcsa és Fenyvessy beszéltek, előbbi védve az intézetet.

Ülés vége fél 2 órakor.

A királyi család a millenniumon.

Budapest, febr. 1. (A „Torontál” eredeti távirata.) Bécsből telegrafálják, hogy Hohenlohe herceg főudvarmester a magyar kormány küldöttjeivel megállapította a módokat, hogy a királyi udvar miképpen vegyen részt a millenniumi ünnepeken.

Az udvar a legfényesebben akarja magát képviseltetni, eddig 27 főherceg és főhercegnő jelentette be részvételét.

A főhercegek mint a magyar főrendiház tagjai most vesznek először részt diszgyűlésen. A főhercegnők, a magyar mágnások példájára magyar diszruhában fognak helyet foglalni egy számukra berendezett külön páholyban.

Királyi audiencia.

Budapest, február 1. (A „Torontál” eredeti távirata.) Báró Bánffy Dezső miniszterelnököt a király ma kihallgatáson fogadta. Utána Baden grófot hallgatta ki a felség.

A helyzet Bulgáriában.

Budapest, február 1. (A „Torontál” eredeti távirata.) Bécsből telegrafálják: Mindazon hírek, melyek Szófiából ide érkeznek, megerősítik, hogy egy a bolgár fővárosban, mint az egész országban a helyzetet nagyon komolynak tartják, különösen kormánykörökben egészen megütőköznek azon, hogy Ferdinánd fejedelem mindez ideig még saját minisztereit minden utasítás nélkül hagyta, hogy mit szándékozik tenni a fennforgó és az egész országot izgalomban tartó kérdésben. A fejedelem távollétének egész ideje alatt a miniszterium semmi hírt sem kapott tőle. Az összes lehetőségek közül azonban csak kettő az, a mely komolyan számba jöhet: teljes rendszerváltozás és visszatérés azon kormányzati rendszerhez, a mely Stambulov alatt uralkodott vagy Ferdinand fejedelem lemondása és regenség felállítása Boris herceg nagykorusága idejéig. Ferdinand fejedelem úgy látszik az első eshetőségre szánta el magát. A közhangulat Boris herceg megkeresztelését nemzeti szükségletnek tekinti és a bolgárok e kérdésben a meghajolást Róma előtt egyáltalában megszégyenítőnek tartják. Ily körülmények között csak természetes, hogy mindenért, a mi most Bulgáriában történik, kizárólag a fejedelem maga felelős. Mint beavatott körökben biztosra veszik, a legközelebbi napokban Bulgáriában alighanem kormányválság lesz.

Megtagadott kereszttyaság.

Budapest, február 1. (A „Torontál” eredeti távirata.) Pétervárról telegrafálják, hogy Miklós csár a Boris herceg részére kért kereszttyaság elvállalását megtagadta.

Vimos császár és a legénység.

Budapest, február 1. (A „Torontál” eredeti távirata.) Berlinből jelentik: A császár rendeletére a hadügyminiszterium egy szabályzatot adott ki, a mely a legénység számára a lehetőleg legmesszebbmenő vasárnapi munkaszünetet és lehető szorgos templombajárást szabja meg.

Nyilttér.*

Grünbaum Vilmos

NŐI RUHA-TERMÉ.

NAGY-BECSKEREKEN

ajánlja a téli időnyre beérkezett

kelmék, selymek és diszítések

dus választékát mindennemű toilettek elkészítésére.

SÉTÁ-TOILETTEK
ALKALMI TOILETTEK
COSTUMEK
MENYASSZONYI KE-
LENGYÉK
BELEPÖK

SZÖVET-BLUZOK
SELYEM-BLUZOK
MATINÉEK
JUPONOK
KÖTÉNYEK

Szövet-, peluche- és szörme-gallérok, jaquettek kerekköpenyek, capeok, muffok, sapkák stb

Farsangi ujdonságok.

Teljes tisztelettel
Grünbaum Vilmos.

10-x.12

* Az e rovat alatt közlöttéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Dr. Brájer Lajos távollétében a szerkesztésért felelős
Mayer Bezső.

Hirdetések.

Főraktár Délmagyarország részére:
MOCZKOVCSÁK DEZSŐ gyógyszerháza,
Nagybecskereken.

Az új
Villamos Hasonszenvi
csillagszerek.
Biztos hatású szer minden betegségnél.
Gyógyíthatatlanoknak vélt betegségeket is sikerrel gyógyít.

Ismertetések ingyen kaphatók:
MOCZKOVCSÁK DEZSŐ gyógyszerháza,
Nagybecskereken. 94-101

Városi színház Nagy-Becskeken.

Visszavonhatatlanul folyó évi február hó 2-án

UTOLSÓ 2 ELŐADÁSA

a kitünő bűvésznek

L'HOMME MASQUÉ



délután 4 órakor nagy külön előadás fél árak mellett.

Különösen a fiatalság részére való

ESTE 8 ÓRAKOR 127-11

nagy disz- bucsu-előadás

L'HOMME MASQUÉ-től

nagy program új meglepetésekkel.

HELYÁRAK: Családi-páholy 5 frt. Alsó páholy 4 frt. Közép-páholy 3 frt 50 kr. Felső páholy 2 frt. Kőrszék 1 frt. I-ső rendű zártzék 80 kr. II. rendű zártzék 60 kr. Álló hely 40 kr. Karzati ülőhely 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.

Jegyek válthatók 10 órától 1-ig a színházi pénztárnál.

Az 1895. évi kairói egészségügyi kiállításon
arany éremmel kitüntetve.

„Rheuma-szesz”

biztos hatású külszer, a test mindennemű fájdalmai, u. m. köszvény, csusz, szaggatás, rheuma stb. ellen. Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.

Ára használati utasítással 1 korona. Erősebb üveg 2 korona 40 fillér.

KAPHATÓ: Török József gyógyszerész urnál Budapesten, ugyszintén Temesváron Albert Tivadar, Bantler Ödön, Jalner Rezső, — Nagy Ittében: Adorján Márton, — Istvánvölgyön: R. Kovácsy Geysa urak gyógytáraikban, valamint a készítő

Widder Gyula gyógyszerésznel

S.-A. UJHELYBEN 107-102

és a vidék minden gyógytárában.

Ideiglenes irnok.

A tóbai körjegyzésnél egy a jegyzői teendőikben jártas fiatal ember három havi időtartamra azonnal alkalmazást nyer. Az alkalmazandó havonta 30 frt fizetésben részesül és kifejtendő szorgalmához képest némi mellékjövedelemre is számíthat.

Ajánlatok folyó évi február hó 8-áig alolirothoz intézendők.

Kelt Tóbán, 1896. évi január hó 29.

Riesz Janos
h. körjegyző.

125-3.2

988. sz. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Torontálmegye perjámosi járásba kebelézt Bogáros községben elhalálozás folytán a községi jegyzői állás megüresedvén, arra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom azokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket folyó évi február hó 10-ig hozzám adják be.

Javadalom: évi 210 frt készpénz, 100 frt árvapénztári kezelési díj, 70 frt uti-általány, 10 frt meszelési általány, 3125

liter tiszta buza, 18 köbméter tüzifa, két hold szántóföld, 800 □ öl szőlő és 400 □ öl pótkert haszonélvezete. Szabad lakás és a hozzá tartozó mellék helyiségekkel. Perjámoson, 1896. január hó 27-én.

112-3.3

Gyertyánfy,
főszolgabíró.

73. sz. B. v. k. 1896.

Árverési hirdetmény.

Közhírré tétetik, miszerint a tekintetes nagybecskereki kir. törvényszék és a módosi kir. jbiróság 1895. évi 11362., 9185, 9186. számú végzésével megkeresett tekintetes nagybecskereki kir. járásbiróságnak 1895. évi 10655, 13109., 13374. és 13375. szám alatt kelt végzése folytán Finkelstein Adolf, Julius Lipót nagybecskereki, Strasser és König budapesti cég végrehajtatók részére, Gyukits Vikentie és Gyukits Kenta kistoráki lakosoknál 97 frt 50 kr, 150 frt, 182 frt 25 kr és 112 frt 95 kr és jár. iránti kielégítési végrehajtás útján 1895. évi július 25., aug. 22. és 29-én lefoglalt 1084 frtra becsült 132 mm. buza, lovak, kocsi s gazdasági felszerelvényekből álló ingóknak

alperesek lakásán Kis-Torákon birói árverésen készpénz fizetése mellett leendő eladása 1896. évi február 7-ik napjának délelőtti 10 órára tüzetett ki.

Együttal felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, de az, ha részükre a foglalás korábban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, úgy az esetben is, ha elsőbbségük bérleti vagy haszonbérleti viszonyon alapszik és ezen törvényes zálogjoguk a végrehajtási jegyzőkönyvben meg van ugyan említve, azonban a követelés összege ugyanott kitüntetve nincs, — miszerint az 1881. évi LX. t.-cz. 111. §-ához képest elsőbbségüket az árverés megkezdéseig alólirtohoz egy példányban írásban adják be, avagy szóval jelentsék be, annál is inkább, minthogy később bejelentett elsőbbségek végrehajtató kielégítését nem gátolván, igénylők a vételár fölöslegére fognak utasíttatni.

Kelt Nagybecskereken, 1896. évi jan. hó 23-án.

Kiss István,
kir. bir. végrehajtó.

126-1.1

MAGYAR OSZTÁLYI SORSJÁTÉK.



Az I. osztály huzása
február 5-8-ig.

Legnagyobb nyeremény legkedvezőbb esetben

EGY MILLIÓ.

FŐNYEREMÉNYEK:

600.000, 400.000, 300.000, 200.000, 2 à 100.000,
80.000, 2 à 60.000, 4 à 40.000, 2 à 30.000,
2 à 15.000, 7 à 10.000, 14 à 8000, 34 à 6000,
16 à 4000, 120 à 2000, 226 à 1000.

45.007 pénzneremény

9.200.000 korona összértékben

készpénzben, minden levonás nélkül

I. osztályu sorsjegyek árai:

$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$
20.—	10.—	2.—	1.— frt.

Mindhárom osztályu teljes sorsjegyek árai:

$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$
60.—	30.—	6.—	3.— frt.

Ajánlja és szétküldi az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett, vagy utánvétellel is

HEINTZE KÁROLY BUDAPEST,

Szervita-tér 3. sz.

Ajánlott levelek portója és nyereményjegyzék díja fejében I. osztályu sorsjegyek megrendelésénél 25 kr., teljes sorsjegyek megrendelésénél ellenben ajánlasi portó és 3 nyereményjegyzékért 50 kr küldendő be.

Az 1896. ezredéves kiállítás alkal-  mából az államtól engedélyezett

II. Magyar Osztály-Sorsjáték

Kibocsátás: 120,000 sorsjegy 45,007 három osztályba osztott nyereménnyel és egy jutalomdíjjal.

Huzások

I. osztály 1896. február 5-8-ig.				II. osztály 1896. március 11-14-ig.				III. osztály 1896. május 12-28-ig.			
Árak az I. osztályra:				Teljes sorsjegyek árai (mindhárom osztályra érvényes):							
I egész	I fél	I tized	I huszad sorsjegy	I egész	I fél	I tized	I huszad sorsjegy	I egész	I fél	I tized	I huszad sorsjegy
20.—	10.—	2.—	1.— forint	60.—	30.—	6.—	3.— forint				

A nyeremények teljes adó- és illetékmentességet élveznek és minden levonás nélkül fizettetnek ki: a huzások az állami hatóságok felügyelete alatt állanak és egy kir. közjegyző jelenlétében ejtetnek meg.

Miután a sorsolási tervezetet főntebbiekben közzétesszük, egyben köztudomásra hozzuk, hogy a sorsjegyek mától fogva a fentiekben jelzett elárúsítóknál a fenti eredeti árakon kaphatók.

Budapest, 1895. december 24.

Magyar Osztály-Sorsjáték Igazgatóság.

Minden
3-ik sorsjegy
nyer.

Még soha nem létezett nyereményesélyeket

Minden
3-ik sorsjegy
nyer.

nyújt az államtól engedélyezett

II. Magyar Osztály-Sorsjáték

45.007 három osztályba osztott pénznyeremény 9 200,000 korona összértékben.

Legnagyobb nyeremény a
legkedvezőbb esetben

Egy Millió korona.

Az I. osztály huzása 1896. február 5-8-ig			A II. osztály huzása 1896. március 11-14-ig			A III. osztály huzása 1896. május 12-28-ig.		
Nyereménytervezet:			Nyereménytervezet:			Nyereménytervezet:		
Nyeremény	korona	korona	Nyeremény	korona	korona	Nyeremény	korona	korona
1	80000=	80000	1	100000=	100000	1 jutalomdíj	600000=	600000
1	60000=	60000	1	60000=	60000	1	400000=	400000
1	40000=	40000	1	40000=	40000	1	300000=	300000
1	30000=	30000	1	30000=	30000	1	200000=	200000
1	20000=	20000	1	20000=	20000	1	100000=	100000
1	15000=	15000	1	15000=	15000	2	40000=	80000
1	10000=	10000	1	10000=	10000	2	20000=	40000
2	8000=	16000	2	8000=	16000	5	10000=	50000
8	4000=	32000	8	4000=	32000	10	8000=	80000
10	2000=	20000	10	2000=	20000	34	6000=	204000
13	1000=	13000	13	1000=	13000	100	2000=	200000
100	400=	40000	100	400=	40000	200	1000=	200000
860	200=	172000	860	200=	172000	2650	200=	530000
9000	80=	720000	9000	120=	1080000	22000	150=	3300000
10000	nyeremény összesen	1268000	10000	nyeremény összesen	1648000	25007	nyeremény és egy jutalom	6284000

Árak az I. osztályra:

$\frac{1}{1}$ 20.— $\frac{1}{2}$ 10.— $\frac{1}{10}$ 2.— $\frac{1}{100}$ 1.— forint

Teljes sorsjegyek árai (mindhárom osztályra érvényes):

$\frac{1}{1}$ 60.— $\frac{1}{2}$ 30.— $\frac{1}{10}$ 6.— $\frac{1}{100}$ 3.— forint

ajánlja és szétküldi az összegnek előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

Heintze Károly,

BUDAPEST,
Szervita-tér 3. szám.

Sürgöny-csim:
Lottoheintze
Budapest.

Biztonság szempontjából ajánlatos, hogy a sorsjegyeknek ajánlott levélben való küldése kívánatos és a fenti eredeti árak mellett osztálysorsjegyeknél ajánlott levelek portója és nyereményjegyzék díja fejében 25 kr. — teljes sorsjegyek megrendelésénél pedig portó és 3 nyereményjegyzékért 50 kr. küldendő be.

Az első magyar osztálysorsjáték alkalmával tisztelt vendém között a következő főnyereményeket osztottam ki: 400.000, 200.000, 100.000, 80.000, 60.000 koronások stb.

Sürgöny csim:
Lottoheintze
Budapest.

Nyomatott Pleitz Fer. Pál kiadónál Nagybecskerekén